
бе, у працэсе спакоынай арганізаныйнай і дэе- 
лавой строгасш. Арлоў прытрымліваўся прын- 
цьшаў натуралыіай дысцыпліны, калі вучань 
пжвінен сам пераканацца, што сн памыляецца. 
Гэтым тпумачылася яго здзіўляючая цяршгівасць 
при рабоце са студэнтамі.

Па яго прапанок члснамі стулзшжага на«у- 
ковага гуртка былі тапісдны шшуковыя работы 
"Пытанні этыкі ў тэатралышм мастацпе", 
"Унутранас сцэііічнас самаадчумннс", T a n  
эцкша ў працэсс падрыхтоўю pan*. *Вобрвз і 
хараггарнаспь" і інш. Уся гзта работа пакаяа 
етаноўчыя вынікі. Студзмты атрйміійігі доб
рую тэарэтычную шшрыхтоўку, вучыдіся са- 
мастойна uur™”-

ДАрлоў імкнуўся арганЬоўншь ш м гіі тяк, 
каб раскрывалася природа студэнта, яш пачушп, 
характер, творчая іпійыятыва, эяолыйспь мыс- 
ліць самастойна. Гэты псдагагічны прыншш 
рэалізоўваўся на праіагу трох зтапаў. На пср- 
шым этапе ён надаваў важкас значэнне засваен- 
ню алементаў сістэмы Станіслаўскага (эшоны, 
практыкаванні на "памяць фізічных дзеянняў", 
самастойныя тэарэтычныя распрацоўкі). На 
другім — студэнты пачылалі работу над 
урыўкамі. Тут педагог вызначаў інтэлектуадыш 
ўзровень, творчую ііііцыятыву вучняў. Трэці 
этап — работа над роллю. Майстар падбіраў такія 
творы, у рабоие над якімі найбольш поўна 
расгрываліся б грамадзянскія пазіцыі, вало- 
данне псіхатэхнікай, творчая самастойнаспь, 
умение псряўвасабляцца. Як у свой час у те
атры, так і ў вучобе Арлоў адстойыў прышш- 
пы выхавання акцёраў на класічнай спадчьше. 
Кожны выпускнік праходзіў выпрабаванне 
класікш. Дыплоыны рэпертуар яго курсаў 
заўсёды меў адзін спектакль ui то са порах 
Пушкіна, пі Чэхава, Астроўскага, Горкага, 
Шэкспіра, М атера, Заля, Дуніна-Марцшкевіча, 
Кутаны, Бсвухі.

Трэба ашшиддпь, што, ше таяннд зняхеиш- 
чыся ў гошуку новых форм і метадаў выха- 
вання творчан моладзі, Аряоў вітаў пошукі 
іншых педагогаў. Ён дюбіў жывую думку. Таму 
яго агіетэнтамі заўсёоы быпі певагогі, здольныя 
да творчага пошуку. Як правіла, гэта яго калегі 
ва рабоце ў тэатры або былыя вучні. Hi кому, 
нажат сваім сябрам ці самым тдплымм вучням, 
сп не дараваў беспрынйыповаспь або абыяка- 
шсць да нюрчасці.

Цігаваг жыцйё Д-Арлова да канца было 
аддадзепа служэнню мастаіпву театра, пад- 
рыхтоўоы для яго новага пакалення акдёраў,

рэхыссраў , іншых работнікаў схіэны. У апош- 
нія дні, знахоозячыся ў бальніцы, ён напісаў 
свой апошні ліст вучням - выпускнікам акц£р- 
скага аддзялення 1969 года, у якім заклікаўіх 
пранссш праз ўсё жыццС ў театры галоўнае -  
моральную і тіорчую чысшню.

18 чэрвсня 1969 года &А.Арлова не стада. 
Аднак засталіся хыць яго мястацкія прЬйшыпы, 
творчы вопыт, метады пд кыхаваюгі акцёрскіх і 
рэхыссрскіх кадраў.

ЮркевічВХ.
яыкладчык

ПРАБЛЕМА ВЫЮІАДАННЯ СЦЭШЧНАГА 
РУХУ ДЛЯ БУДУЧЫХ ВЫКЛАДЧЫКАЎ 

ТЭАТРАЛЬНАГА МАСТАЦТВА

Працэс выхавання і навучаняя ва універсітейе 
павінен быіхь арганізаваны такім чынам, каб 
усс садзейнічала нараджэнню, развішпо і выяў- 
ленню творчага пачатку ў кожным стуаэнце. 
Паступаюць жа ва універсітэт розныя абіту- 
рыенты. не толькі па ўзросту, па агульнаадука- 
пыйнаму і эстэтычнаму ўзроўню развіцця, але і 
па адносінах да сваёй будучай прафесіі. I вы- 
кладчыцкаму калектыву неабходна не толькі 
зацікавіць, а і навучыць іх асновам будучай 
спецыяльнасці. Кожны іозе да гэтай мэты праз 
свой предмет, выкарыстоўваючы ўвесь арсенал 
ведаў, метадаў, прыёмаў.

Выкладчыкі часта скардзяцца, пгго нскато 
рыя студэнты фармальна прысутнічаюць на за- 
нятках, а на самой справе адсутнічаюць на іх. 
Гэтыя студэнты не парушаюць дысцыпліну, не 
чытаюць мастацкія творы, не перашкадхаюць 
□равадзшь заняткі, яны адседжваюць іх: гляд- 
зяиь на выкладчыка, але ж не бачаць яго, бьщ- 
цам бы слухаюць, бо маўчаць, але ж не чуюиь. 
Што ўсыпіпа, пагрузіла ў дрымоту ўвагу студэн- 
таў? Адназначна адказаць на гэтае пьгганне 
немагчыма, таму што яно мае шмат аспектаў. 
Галоўная прычына такіх паводзін студэнтаў тая, 
што многія з іх не прывучаны школай працавапь 
на занятках, яны не ведаюіхь, як гзта рабіць. Ддя 
таго каб пачупь, зразумець сказанае выкладчы- 
кам, трэба падрыхтаваіхь сябе да ўспрымання і 
засваення матэрыялу, мабілізаваць уваіу, за- 
сяродзііша' на тым, што гаворьшь выкладчык. I
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тут i n n  не абышіся без тэатральнай педаго
гий, без вопыту работы Сганіслаўскапі.

Ён цудоўііа разумеў, пгго "ў творчым стано- 
вішчы вялікую ролю irpae цялесная свабода, 
адсутнасць усякапа мышачнага напружання і 
поўыае падчынеіше ўсяго фізічнага агагряту за- 
гаяам ю лі’ . 3  гэтап можііа зрабіпь вывад, што 
ўнутраная праца над сабой заключаеппа ў 
выпрапоўцы псіхічнай тэхігікі, што дазваляс 
выклікаць творчае самаадчуванне, пры к ім  
з'яўлясцца натхненне.

У сувязі з тым, што творчыя прафесіі маюоь 
многа агульнага, можна дапусціць, што для 
выхаваніія ў сабе рабонага (творчага) самаад- 
чуваішя неабходпы спецыялышя практыкаванні, 
якія аб'ядналі б псіхічнае і фізічйае становішча.

У жьшйі ўнутрайая сабранасйь, мабільнасць, 
настроеиасиь на вмканаіше вызначаных дзеян- 
няў прыходзгііь самі па сабс ў сувязі з той за- 
дачай іхі мэтай, якую чалавек сабе вызначыў ш 
хоча дасягнуць. Але ж нашым будучым спе- 
цыялістам даводзіцца выклік.аць у сабе неаб- 
ходнае рабочас (творчае) самаадчуваннс што- 
дзённа ў працы, у арганізайыі і правядзенні 
ўсялякіх мерапрыемстваў пры самастойыай 
падрыхтоўііы.

Каб выпраааваць гэтыя прафссійныя навыкі 
валодання сваім пеіхафізічішм апаратам, неаб- 
ходна ў першаю чаргу навучыииа так кіравайь 
свасй воляй і целам, каб "цяжкае зрабілася 
звычайным, звычаймае -  лёгкім, лсгкас — 
чароўным" (К.С.Станіслаўскі).

Памятаючы, што наша прафесія стаіць у ад- 
ным радзе з многімі іншымі творчымі пра- 
фесіямі, хаоелася б вылучьгаь галоўную задачу 
спспыялізацыі — усебаковае разніццс асобы. 
Асаблівая роля ў рашэнні гэтай задачы нале- 
жыць предметам эстэтычнага цыкла, у тым ліку 
сцэнічнаму руху.

Далучэнне дзяцей, моладзі да нашай 
творчасіхі нс толькі спасцігауць этыку
руху, аяе і спр use вырашэнню праблемы эстэ
тычнага •выхавагаш, у прыватнасці культуры 
руху. А іэта з'яўлясцца дадатковым рэзерпам 
рухальнай актыўнасці, вытокам здароўя, ра- 
дягці, станоўчых эмоцый, павышэіпія праца- 
заольнасйі, а ў выніку — адной з умоў паспяхо- 
ваіі вучэбнай і працоўнай дзейііаспі. Наша 
грамадства павінна мець гарманічна-развітую 
асобу, якая спалучае ў сабе духоўнас багаццс, 
маральную чысніню і фізічную даскапаласць.

Гдівскі УА., 
ст. выкладчык

У
ТРАДЫЦЬП I НАВАТАРСТВА 

Ў БЕЛАРУСКШ ТЭАТРЫ

Традыцьгі і наватарства ў мастацпе - два 
ўзаемазлучаныя паняцці,лзве тэндэнйыі адзінапа 
творчага працэсу. Кожны нацыянальны тэатр 
жыве імі.

Традыпьга - пераемгасць у развіцці тьатра. 
На жаль, сучаош беларускі тзатр, які зара- 
дзіўся ў сярэдзінс XIX сташддзя, сёння не мо
х а  пахваліцца зладжаным працэсам псраемнасцц 
Ап самага пачатку ён, бсларусы тэатр, выму- 
шаны быў дзейшчань пры заганных для яго 
акалічнасйях, при забароне беларускай мовы 
царскім рэжымам. Кароткачасовы перыяд спры- 
яльных умоў у пачатку XX стагоддзя не быў 
дастатковым для тэатральных дзеячаў, каб 
паўсямесна стварыць тзатральныя трупы. 
Прайшло нямнога часу, і сталі закрывапоа 
беларускія тзатры, а ў абласных гарадах адчы- 
ішша рускія, яуід і на сённхшні дзень функ- 
ішяшруюііь. Вось такія тргдыпыі мы маем. 
А між іншым традыішя з'яўляешіа "генстыч- 
ным кддам",якім жывіцца творчы працэс,пс- 
радаеіша вопыт наступішм пакалснням.

Наватарства - гэта абнаўлгнне і ўзбага- 
чэнне формы і зместу мастаптва новымі мяс- 
тацкімі дасягненнямі, зробленымі ва асноае 
депшых жышіядзейных тралыпый. Наватарства 
дае шлях развішхю тэатра.

Дчгкавапь Богу, тэатры ва Беларугі 
дзейнічакшь. Час сённяшні патрабуе вылучывь 
здаровыя традыцыі, а яны, гэтыя адаровыя 

>традьпші, іінойдуць сваг развішхё ў наватар- 
стве новых дзеячаў беларускага тэатра, якіх 
павінны мы падрыхтаваць. Наватарства рас- 
крыецца праз традыіші.

Карані беларускаг» тэятральнага мастад- 
тва ў старажытнасці - ў народных абрадах, 
гульнях, рытуалах. Традьшыі дерадаваліся з 
пакаленняў пакалсннс, быді ўстойлівымі, при 
іэтым удаскакальваліся срсдкі выразнаспі.

ВЛунш-Маршнкешч у свасй дзеЁнасш апі- 
раўся менавіта на гэтыя тралыпыь Спектаклі 
насілі сінтэтычны характар (драматычныя 
дзеянпі, песні, танны), прыёмы ігры былі абвос- 
трана тэатральнымі.

Ігнат Буйншкі наслсдаваў тралыпыі швв-
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